

长沙镇：

生态河道细“治”入微 碧水清流书写“水美”文章

□ 全媒体记者 洪绍敏 冯益军 实习生 葛晋宇



水环境治理是一项长期性、系统性、综合性，提高群众生活品质的民生工程。今年以来，长沙镇以绿色可持续发展为生态河打造目标，建管并重，持续推进生态河提档升级，做足“水美”文章。

幸福河是长沙镇镇域范围内的三级河，全长6.7公里，已于去年建成生态河。这几天，工人们正在幸福河陆河村段沿岸平整拆违建，清理拆违垃圾，为后续绿化种植做准备。幸福河陆河村段沿岸此前建有15处违章

建筑，建设年限均已超20年，村民们反映，该路段路面较窄，商铺营业期间，时常造成交通拥堵。今年5月，镇村两级对全部户主进行了拆迁动员，得到了户主们的大力支持，村民孙亚飞就是其中之一。孙亚飞告诉记者，原先自家有一处100平方米用作修车的商铺，养家糊口全靠这处商铺，得知村里为进一步提升人居环境动员拆迁，他便第一时间搬离了这里。15处违建的拆迁工作在村民们的配合下仅用了一个月时间全部完成，共腾出

1200平方米公共空间。

据了解，长沙镇镇域范围内共有21条三级河，全长102.87公里，全镇计划用两年时间完成全部三级河的生态河打造任务，并对重点支流实行提档升级。长沙镇水利站站长季伟介绍，幸福河、长沙中心河、长卫河是镇区流域最长的三条河，目前已经全部建成生态河道。“生态河建设是基础，我们更为重要的目标是对生态河提档升级，使生态河能够长久地保持生态性，保持河流的自然属性，”季伟说。眼下，长沙镇正有序对重点河道沿线的垦坡种植、违章建筑等占用公共空间行为进行整治，截至目前，已腾出1500平方米公共空间。

近年来，长沙镇始终坚持生态优先，善用系统思维，更新治理理念，建管并重，细“治”入微，打造造福百姓的

碧水清流。一方面，实施工程化措施，对河道进行清淤、疏流等基础整治，并对沿线进行绿化美化，以绿美河道建设厚植生态优势；另一方面，充分发挥各级河长职能，发动党员代表、村民代表、网格员等，对身边河道环境进行监督、管护，目前，各条河已经明确专属绿化管护员，这些“绿色卫士”积极发挥模范引领作用，带动广大村民一同参与关爱、保护河道行动，以实际行动为碧水清流长效管理“增色添彩”。

护水之路，“净”无止境。长沙镇副镇长金琪表示，长沙镇将主动以“让天更蓝、山更绿、水更清，让生活更美好”为己任，形成联动护河“方阵”，守护全体长沙人民的碧水蓝天，为打造更加宜居的长沙生态环境和实现“水清、河畅、岸绿、景美”的目标不懈努力。



近日，长雪线大中修项目现场，2台沥青摊铺机正在进行摊铺作业，压路机来回滚动碾压，15名一线工人有序配合，现场施工井然有序。长雪线总长约6公里，目前已经施工建设总工程量的70%，预计10月底竣工。

全媒体记者 朱文婷 曹磊 摄

“小田”变“大田” 周墩村全力推进高标准农田建设

乡村振兴·富民惠民

本报讯（全媒体记者 季湘婷 陆和煦 包玉龙）近年来，大豫镇周墩村全力推进高标准农田建设项目，连片打造的高标准农田，让“小田”变“大田”。高标准农田成为促进农业转型升级、实现乡村振兴的重要抓手，有力推动农业增效、农民增收。

这两天，如东焱丰家庭农场的工人们正忙着田间除草。周墩村共有水稻种植面积2000多亩，其中焱丰家庭承包种植了1400亩。农场负责人徐小燕告诉记者，水稻种植面积广产量大，村里实施高标准农田建设，大面积平整土地、修筑沟渠、拓宽道路，大大节省了种田的人工和成本。徐小燕算了笔账，过去土地分布零散，工人一天只能干六七亩地，高标准农田建设后，土地集中、平整，工人一天至少能干十亩地的农活。田间作业管理也更加机械化，产量明显提升，一个季度至少能增加20%。

为盘活闲置土地，“化零为整”集中管理、统一经营，周墩村先后两次争取到高标准农田项目，累计建设7600亩高标准农田。通过设计规划，今年，全村共平整土地2100亩，修缮渠道4.5公里、桥梁2条，新建箱式涵洞3座、坝涵2座，新修硬质水泥道路27公里。引进家庭农场3家，流转土地3500亩，主要种植水稻、麦子、南瓜、西兰花等农作物，土地经营收入同比增长20%。“通过高标准农田建设，村容村貌有了很大提升。村里剩余劳动力的就业问题也得到了解决，到家庭农场打工，一个劳动力每年能增加两到三万块钱收入，”大豫镇周墩村党总支书记桑新华说。

下半年，周墩村将继续做好服务保障工作，把全村所有农户的零散土地统一流转，发包给种田大户，进行集中耕作管理，增加农民收益。

开学季 学习“装备”热销

民生零距离

本报讯（全媒体记者 陈慧李晨逸）今天是新学期第一天，这两天不少学生和家长们都开始着手采购文具、书本等“装备”，各大书店、文具用品店迎来一波销售高峰期，“开学经济”也随之升温。

上午，在县城一家书店，不少家长带着孩子前来选购文具用品，为新学期的到来做好准备，各种学习类、教辅类书籍尤其受到家长和学生的青睐。“我家孩子马上上二年级了，今天正好有时间，就带他到书店来买几本喜欢的书，顺便买点文具。前两天他妈妈也给他置办了些东西，已经做好了开学的充足准备。”一位正在陪着孩子挑选书籍的学生家长说道。

家长和学生们忙着添置开学“装备”，商家更是铆足了劲进行开学季优惠活动。为了迎合开学季的消费热潮，书店不仅早早就备足各类书籍货源，多达8000多种5万余册，还“奉上”了力度十足的满赠活动。此外，书店还针对学生的需求，将比较热门的课外书籍摆放在更加显眼的位，供学生和家长们购买。“最近来书城的家长朋友、学生群体有增无减，选购品类主要以文教类及阅读考级类图书为主，像工具书、字帖、课外阅读书目等销量位居前列，销售大幅度上涨。”县城某书店经理丛玮介绍道。

丰利镇推进乡村振兴工作

本报讯（全媒体记者 徐海波）8月29日，丰利镇召开乡村振兴工作推进会，进一步谋划和推进乡村振兴工作。

与会人员参观了河口镇双港村、双甸镇高前村、马塘镇许楼村等乡村振兴先进村以及本镇部分村乡村振兴项目。

会议指出，丰利镇乡村振兴工作短板弱项多，产业建设、政策资金保障、专业人才等问题亟待

解决。开创全镇乡村振兴工作新局面，要提高站位，清醒认识乡村振兴工作面临的形势；要务实举措，科学精准抓好乡村振兴工作的重点，认真谋划，科学精准，重点突破，创新示范；要压实责任，有力保障乡村振兴工作取得历史性突破，明晰责任，凝聚合力，健全机制；要深化美丽乡村建设，践行共享发展理念，强化各种要素保障。

马塘镇夯实基层法治文化阵地建设

本报讯（通讯员 周瑞平 顾海鹏）近日，马塘镇在湖南村召开村级法治文化阵地现场推进会，推动全镇法治文化阵地档档再上新台阶。

今年以来，马塘镇坚持以乡村振兴为载体，把法治文化阵地建设作为弘扬法治文化、推动基层法治创建的重要抓手，不断增强法治宣传教育工作的吸引力、感染力，在全镇全面铺开法治文化阵地建设工作，努力营造全民尊法、学法、守法、用法的良好氛围。

细化方案系统推进。马塘镇高度重视法治文化阵地建设工作，将法治文化阵地建设纳入法治建设工作要点，纳入村（社区）综合考核，出台《马塘镇法治文化阵地建设实施意见》，明确建设标准、奖补标准，为各村（社区）扎实推进法治文化阵地建设提供了方向指引。

因地制宜科学推进。结合各村（社区）地形实际、人文情况、历史底蕴以及现实情况，组织各村（社区）对法治文化阵地建设工作进行科学规划设计，力争各村（社区）均能打造出集法治文化和群众休闲娱乐为一体的法治文化宣传阵地，以推动社会发展、服务群众。

优化载体高效推进。依托“农家书屋”建成法治驿站，增加普法读本，结合法律明白人培育建成工作室，依托广播开展“普法小喇叭”栏目，在各村重要路口设置人民调解宣传文化墙等，实现旧瓶装新酒，努力打造抬头见法，处处有法，满眼是法的生动局面，让群众在休闲娱乐中读法、学法，在潜移默化中培养法治思维。

文明城市 你抹黑



时间：2022年8月29日20:00
地点：县城三元世纪城内
现象：周边商户将大量的包装袋扔在垃圾桶外
全媒体记者 摄

镇区动态

建设文明城市 共享美丽家园

以道德立身 以诚信立业 做文明市民

